

一表、一档、一卡、两单、五簿、三册

鲁山县“台账管理”助推精准扶贫

本报讯 (记者常洪涛 通讯员范蕾)6月22日,漯河市扶贫工作考察组来到鲁山县,考察学习该县脱贫攻坚工作推行台账管理的办法、经验。

据了解,鲁山县脱贫攻坚工作以精准脱贫为根本,加强贫困人口动态化、信息化管理,推行了脱贫攻坚“一表一档一卡两单五簿三册”台账体系,确保识别精准、信息精准、施策精准、管理精准,做到脱贫有记录,攻坚留印记。

“一表”即贫困户精准脱贫基本情况一览表,主要是对贫困户脱贫攻坚基本信息分村、组进行汇总。

“一档”即贫困户精准脱贫档案,详细记录贫困户家庭成员信息、家庭现状、脱贫规划及措施、结对帮扶情况。

“一卡”即贫困户精准脱贫爱心卡。将贫困户脱贫措施、脱贫规划和结对帮扶情况制作成卡,悬挂在贫困户家门口,既让贫困户了解各自精准脱贫有关情况,也便于脱贫帮扶情况接受社会和群众监督。

“两单”即贫困户精准脱贫进入人员报告单和贫困户精准脱贫退出人员报告单。对精准识别符合条件进入人员和不符合条件退出人员、脱贫退出人员实行动态管理,即时

报告。

“五簿”即贫困户精准脱贫发展生产脱贫类信息簿、贫困户精准脱贫发展教育脱贫类信息簿、贫困户精准脱贫易地搬迁脱贫类信息簿、贫困户精准脱贫生态补偿脱贫类信息簿。“五簿”是依托“五个一批”,结合实际脱贫措施,将贫困户分为五个类别,落实动态管理。

“三册”即贫困户精准脱贫产业带动信息册、贫困户精准脱贫到户增收信息册、贫困户精准脱贫劳务输出信息册。“三册”是为

确保贫困群众发展生产精准化、精细化管理,将发展生产脱贫类信息簿以发展生产类措施为内容分为产业带动、劳务输出、到户增收三个部分,达到发展生产精准到户,落实到人。

截至目前,鲁山县“一表一档一卡两单五簿三册”台账通过以点带面、试点推进,在全县全面推开,174个贫困村全部完成台账信息录入。该县脱贫攻坚工作推行台账管理的办法得到了上级领导的充分认可,吸引了周边多个县市领导及扶贫工作人员前来考察、学习。

省验收组验收 尧山国家地质公园建设工作

本报讯 (记者常洪涛 通讯员朱亚飞)6月16日至17日,省国土资源厅验收组莅鲁验收尧山国家地质公园建设工作。

验收组先后到尧山地质博物馆、想马河园区进行实地考察。在随后召开的初验会上,验收组专家在听取汇报、察看台账资料后,结合实地考察情况及验收标准,对尧山国家地质公园建设工作进行了打分。同时,在公园硬件建设、基础设施完善及资料整理等方面提出改进意见和建议。

初验会上,鲁山县有关领导向验收组介绍了县情及旅游资源优势、尧山国家地

质公园建设工作,并表示鲁山县将向各位专家提出的意见认真进行梳理,建立整改台账,列出详细工作计划,早整改,早落实,以高标准、严要求迎接国家验收。

尧山地质公园于2012年4月获得了国家地质公园建设资格。为推动公园建设,鲁山县成立了地质公园管理机构,编制并实施了《河南尧山国家地质公园规划(2014-2025)》。目前已完成了地质公园界桩建设、主碑、副碑、博物馆布展、地质科普广场、典型地质遗迹科普解说牌等规划建设任务,基本具备了国家地质公园揭牌开园的条件。

县科技局强化“三区”人才支持计划实际成效

本报讯 (记者常洪涛 通讯员雷小军)今年以来,鲁山县科技局坚持把促进区域发展与强化科技工作相结合,把推进“三区”(边远贫困地区、边疆民族地区和革命老区)科技人才队伍建设与提升科技服务能力相结合,建立完善优势科技资源向“三区”流动和科技人员交流互动长效机制,不断强化“三区”人才支持计划的实际成效。

该局整合各方面资源,立足选派对象、受援单位、派出单位多方共赢的原则,建立长效机制,做好全县急需的各类科技人员选派工作。遵循自愿原则,加强对工作突出、表现优秀的科技人员培养,精心组织培训内容,确保培训工作质量,加强对培训机构的指导、考核和督察工作。强化组织管理,整合现有资源,形成工作合力,落实各项优惠政策和支持措施。同时,坚持深入县域重点企业,通过走访调研、召开座谈会等形式,向企业征求技术难题及科技需求,帮助企业申请上报了中高级职称以上“三区”人才21名。

近期,该局重点做好21名“三区”科技人才选派对象与企业进行对接工作,一对一为企业提供科技服务,培养科技服务人员和农村科技创新创业人员,引导科技成果转移转化,为全县经济社会发展提供有力人才支持和智力服务。



6月7日,尧山镇贾店村几名村民在精准扶贫项目“尧山花海”搭建“灯光隧道”。该项目流转土地800余亩种植金盏菊、马鞭草等20多种花卉,并全部铺设了地理管道。目前,道路硬化、特色山门、高空可视步道等工程已基本竣工。

王永安 摄

文化进基层暨实习实践基地揭牌仪式举行

安阳师院与尧山镇马公店村“结缘”

本报讯 (记者常洪涛 通讯员胡晓)6月18日,安阳师范学院文化进基层暨实习实践基地揭牌仪式在尧山镇马公店村举行,省委党校第58期中青班、安阳师范学院及鲁山县的相关领导出席揭牌仪式。

据介绍,今年4月份,省委党校第58期中青班学员到马公店村驻村实践,在他们的牵线下,安阳师范学院与马公店村结上了亲。安阳师范学院把该村确定为学院的实习实践基地,与该村小学也结成了“手拉手”帮扶对子。

在揭牌仪式上,安阳师范学院党委书记纪多敏说:“安阳师范学院走进尧山镇马公店村,是一次很好的文化共建,是高校汲取文化力量、向基层学习的有益尝试,更是农村与高校共建文化平台、共同促进文化繁荣的积极行动。希望通过此次活动的开展,让安阳师院更多的院系、更多的人才和学生走出校园、走向田野,服务社会、服务基层。”

鲁山县委相关负责人要求当地党委、政府,要创造良好条件,全力支持好、服务好实习实践基地建设,要以这一实习实践基地为纽带,推动双方全面合作,实现互利共赢。

多种形式宣传、培养专业人才、打造企业文化

鲁山县“三个注重”推进花瓷产业发展

本报讯 (记者常洪涛 通讯员雷小军)近年来,鲁山县高度重视鲁山花瓷非物质文化遗产的保护和开发利用,该县花瓷研究会带领全县花瓷产业队伍比照自身发展,通过“三个注重”全力推进鲁山花瓷产业快速发展。

注重多种形式的宣传。鲁山花瓷始于隋,盛名于唐,为宋钧之鼻祖,历史悠久,文化深远、厚重。段店花瓷遗址是国务院公布的第六批文物保护单位。花瓷研究会利用报纸、杂志、广播电视、宣传页等多种形式宣传,同时积极向其他县市“求道取经”,先后参加了马街书会、市委宣传部及科协举办的纪念抗日战争胜利70周年书画展、深圳国际文化博览会、景德镇国际陶瓷博览会、厦门海峡两岸文化博览会等,举办了鲁山花瓷基地授牌仪式、“尧神杯”鲁山花瓷全国楹联征稿活动、“尧神”杯鲁山花

瓷传说故事全国征稿活动、“河南鲁山花瓷研发基地”授牌暨展馆开馆仪式等,使得鲁山花瓷亮相全国,扩大了影响,收到了可喜的效果。

注重专业人才的培养。鲁山花瓷企业通过专业人才的打造与培养,造就鲁山花瓷产业的专业人才队伍。花瓷研究会协助“鲁山县段店花瓷非遗文化开发公司”承办“河南省陶瓷艺术委员会第一届三次会议”,邀请60多位陶瓷技艺传承人莅临鲁山,对鲁山花瓷观赏点赞。同时,邀请古陶瓷研究专家讲授古陶原材料和现代陶瓷原料材料及釉色成分的相关知识。通过业内专家的授课,培养专业知识人才,陶瓷企业发展自己的设计队伍,根据国际、国内的审美需求,研发新产品,使之做到“少而精,大而精”。

鲁山县段店花瓷非物质文化遗产开

发公司总经理袁留福荣获河南省陶瓷行业十大新闻人物称号;鲁山县民协会员王群成的作品《鲁山花瓷》被河南省非物质文化遗产保护工程委员会评为“十佳中原原品”;尧神公司尧神古窑被河南省陶瓷协会命名为河南省唯一荣誉称号“中原名窑”。鲁山花瓷荷叶大碗、鸡心大碗在2015年景德镇国际陶瓷博览会上获得金奖,长颈瓶、梅瓶在第八届厦门海峡两岸文化产业博览会上获得了金奖和铜奖。

注重企业文化的打造。鲁山县花瓷企业立足长远,树立自己的用人宗旨和育人理念,通过企业文化的打造致力于企业人才的成长和自身的快速健康发展,最大限度地激发员工的工作潜能,增强企业的凝聚力和向心力,使人才优势转化为现实生产力,真正使鲁山花瓷成为文化产业的主力军。



6月20日,村民在库区乡东许庄村豫尧农林科技开发有限公司蓝莓种植基地采摘蓝莓。

马松昭 摄

强对流天气造成1102亩农作物被水冲沙压 仓头乡采取积极措施应对灾害

本报讯 (记者常洪涛 通讯员师红军)6月21日傍晚,鲁山县仓头乡遭遇大风暴雨强对流天气影响。面对突发天气状况,该乡采取积极措施应对,将突发灾害损失降到最低。

当晚19时至20时,仓头乡局部地区阵风8级左右,降雨量51.7毫米,其中刘河观测点降雨量81.7毫米。仓头乡党委、政府迅速启动应急预案,采取应对措施。

一是及时掌握信息,妥善安置群众。接到气象部门天气预报后,立即通知相关单位和各村做好应急准备,3座小型水库巡库人员全部到岗到位,及时转移安置困难群众15人。

二是密切关注汛情,加强应急值班。各村第一时间报告汛情灾情。乡主要领导随时掌握水库、河道及重点防汛部位有关情况,乡村抢险突击队全部待命值守。三是全力组织抢险,开展生产自救。针对电力设施破坏较为严重的现状,及时组织指导电力部门全力进行抢修。四是及时统计灾情,稳定群众情绪。

初步统计,强对流天气造成全乡1102亩农作物被水冲沙压,39处土坝被冲垮,刮折树木581棵,损坏房屋6间,刮折电线杆9根,影响3个村2432人用电,无人员伤亡。经过深入细致的工作,全乡群众思想稳定,受灾村组已于6月23日恢复供电。

守望深山播大爱

——记鲁山县赵村镇堂沟小学教师任宗毓

他一个人,坚守在赵村镇堂沟小学36年。

36年来,他任劳任怨,多次受到上级党委和教育主管部门的表彰奖励,被评为优秀共产党员、自强模范、优秀教师等荣誉称号,还曾被授予“平顶山市五一劳动奖章”。他就是任宗毓。

任宗毓,生于1963年,家住赵村镇堂沟村,自小患有小儿麻痹,右腿几乎失去了所有功能。虽然命运多舛,但他从不放弃,把更多的时间投入到学习中。1980年,他成为一名代课老师。1982年,凭借自身的努力,任宗毓以优异的成绩,通过了鲁山县举行的民办教师统一考试,成为一名民办教师。

任宗毓刚到堂沟小学任教时,学校共有5名教师。由于条件艰苦,几年间,其他老师都相继离开,只剩下他一人。由于身体原因,任宗毓错过了民师转正的机会。当看到别人转

为正式教师,他觉得自己的事业没有了盼头,内心有些动摇。而此时他的朋友、曾经的学生都向他伸出了橄榄枝。

那几天,任宗毓家总是人山人海。“如果你不教,我就不让孩子上了”“你不教,我们的孩子只有转学到中汤去赵村乡第三小学了,这么小的孩子去5公里外的中汤上学,路那么远,还经常发生泥石流、山崩,我实在不放心”……任宗毓看着那一双双期盼的眼睛,不忍拒绝,也不能拒绝,于是重新登上了讲台。

一间30平方米的小屋被分成三个部分,靠近窗台的地方放着一张办公桌,桌子上整齐地摆放着《现代汉语词典》《新华字典》等工具书及办公用品。中间是一排书柜,书柜上整齐地摆放着图书。书柜后面是一张小床。这就是任宗毓的办公室兼休息室,也是孩子们的图书馆。旁边挨着的是一间60平方米左右的教室,这就是任宗

毓坚守了36年的阵地。

36年来,任宗毓想得最多的,就是他的学生。

学校想办图书馆,苦于资金缺乏,办不起来,任宗毓就把自己多年储存的几百册图书连同书柜一起捐给学校。学生生病,他常常出钱买药。在他的抽屉里,经常放着创可贴、感冒药、蒲公英颗粒等常备药,以防学生磕磕碰碰、感冒上火。全村低年级的孩子都在这里上学,共有学前班和一二年级学生17位,学生的年龄偏小,大的也就七八岁,最小的只有四岁。任宗毓根据学生年龄小的特点,结合自己的教学经验,自创了“手把手、目对目、心贴心”教学法,对学生学习上教育,生活上照顾。他还经常写教育日记,总结教学经验和心得。

谈及学生的学习生活,不善言辞的任宗毓滔滔不绝:“学前班的学生年龄小,刚上学时还要擦屎把尿。学前教育很重要,

是孩子的启蒙阶段,要培养孩子养成良好的学习和生活习惯。家长把孩子交给我就是我的信任,我不能辜负家长们的期望。”有时任宗毓会从家里带点零食分给孩子们,胆大的孩子还会主动向他要。说到孩子们的调皮,任宗毓言语里流露出的是对学生浓浓的深情。

36年来,任宗毓默默无闻地把精力都倾注在山村教育上,倾注在孩子们身上。这期间,县里多次组织知识测试和素质教育评比,堂沟小学一直是先进单位,任宗毓本人所教的课程在全县评比中,先后30多次获得第一、第二名。

从这所学校走出的毕业生,大多成为品学兼优的好学生,一个不到500口人的小村子里,已有30多人考上本科、大专、中专,还有学生考上了硕士、博士研究生。

这是任宗毓的骄傲,也是大山的希望。(本报记者 常洪涛 通讯员 徐焕杰)



6月20日,中欧国际商学院U2班同学自发组织开展“三本书”活动,为贫困山区儿童捐赠图书。当天,他们为熊背乡三所小学捐赠图书593套,价值3万余元。马松昭 摄